Тема уроку : Приклади, що приводять до поняття  визначеного інтегралу. Площа криволінійної трапеції.
 Мета уроку: ознайомити учнів із наближеними методами обчислення площі криволінійної трапеції; формувати практичні уміння і навички використовувати формули і функції в Excel при проведенні математичних досліджень, підготувати учнів до свідомого сприймання поняття інтегралу; закріпити вміння і навички знаходження площі криволінійної трапеції через поняття первісної; сприяти розвитку мислення та розкриття творчих здібностей учнів, розвивати вміння проводити дослідницьку роботу.

Тип уроку: засвоєння нових знань.
Методи: словесні, наочні, практичні.

КМЗ: ПК, презентація, проектор, карточки-завдання.
Хід уроку:

І. Організаційний момент.
ІІ. Правила техніки безпеки під час роботи за комп’ютером.

ІІІ. Повідомлення теми, мети уроку.

ІV. Мотивація навчання.

 
Наша мета сьогодні – не тільки закріпити вміння і навички знаходження площі криволінійної трапеції за допомогою метода трапеції і метода прямокутників, але й творчий пошук інших шляхів розв’язку даної задачі, а також реалізація розв’язку задачі за допомогою ПК.
V. Актуалізація опорних знань учнів.

· Що собою являє  трапеція?

· Як знайти площу  трапеції? 

· Як знайти площу прямокутника?

Оскільки на уроці не обійтися без допомоги комп’ютера, то пригадаємо деякі важливі факти:

· Яка різниця між відносним і абсолютним посиланням на комірку?

· Правила запису формули в Excel.
· Різні способи обчислення суми в Excel.
VI . Осмислення нових знань.

 
Як  можна обчислити площу фігури, яка обмежена кривою лінією?

Учитель за допомогою проектора і презентації спочатку проводить історичний екскурс, після цього пояснює,  що таке криволінійна трапеція і два способи обчислення її площі методом прямокутників і методом трапецій. Учні записують в зошити основні означення і формули.
VII. Створення і розв’язання  проблемної ситуації. Виконання практичних завдань.

Давайте спробуємо дослідити, який результат дають обидва методи та порівняємо його з аналітичним.

Після цього учням роздаються карточки-завдання для обчислення площі криволінійної трапеції різними способами.
Хід виконання.

1.Відкрийте файл та створіть за формою, поданою на рисунку, таблицю для наближеного обчислення площі трапеції. У стовпці А міститимуться значення точок поділу інтервалу інтегрування, у стовпцях В та С — значення функції, необхідні для обчислень за форму​лою трапецій та формулою прямокутників відповідно.
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2. Для обчислення площі трапеції потрібно поділити ін​тервал інтегрування [0; 1] на відрізки з кроком h. Значення h 0,05, уведіть до клітинки D3.

3.
У діапазоні A3:A23 обчисліть значення координат точок поді​лу: до клітинки A3 уведіть значення 0 — початок інтервалу інтегрування; до клітинки А4 — формулу =A3 + $D$3 (зверніть увагу на відносне посилання на першу клітинку й абсолют​не — на другу); скопіюйте формулу з клітинки А4 в клітинки діапазону А5:А23.

4.
Для обчислення інтеграла методом трапецій протабулюйте функцію f(x) = х2+ 2: до клітинки ВЗ уведіть формулу обчис​лення значення функції =АЗ^2+2 та скопіюйте цю формулу в клітинки діапазону В4:В23.

5.
Уважно подивіться на формулу трапецій: обчислюється сума значень функції в усіх точках поділу, крім першої і остан​ньої, де береться півсума. Тому в клітинку В24 слід увести формулу =SUM(B4:B22) (за допомогою відповідної математичної функції), а у клі​тинку G2 — формулу трапецій для обчислення площі: =((B3 + B23)/2+B24)*D3.

6.
У формулі прямокутників значення функції обчислюється в серединах відрізків, тобто в точках (xi+xi+1)/2. Тому до клітинки СЗ введіть формулу =((АЗ+А4)/2)^2+2. Скопіюйте цю формулу в діапазон С4:С22, у клітинці С24 підрахуйте суму площ всіх прямокутників: =SUM(C3:C22), а до клітинки G3 вве​діть формулу прямокутників для наближеного обчислення площі криволінійної трапеції: =C24*D3.

7.
Обчисліть площу аналітичним способом за формулою
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 = F(a) - F(b), де F(x) — первісна функції. У нашому випадку F(x) = х3/3 + 2х. Уведіть формулу =1/3+2 в клітинку G4. Порівняйте результати.

8. За наявності часу  та обчисліть площу криволінійної трапеції, обмеженої лініями x=1, x=4 та параболою y=x^2-6 з кроком h=0,1, використовуючи обидва методи. У клітинці G4 введіть формулу =64/3-24-1/3+6.
Порівняти точність результатів розв'язання завдань з однією і тою ж самою функцією різними методами.

На основі одержаних результатів робиться загальний висновок: і метод прямокутників і метод трапецій є наближеними; точність результату зростає зі збільшенням кількості відрізків, тобто числа n. 

VIIІ. Контрольно-коригуючий етап.

Вчитель перевіряє виконання учнями виконання практичного завдання і оцінює роботу тих, хто працював за комп’ютером та враховуючи активність роботи на уроці.

XI. Підсумки уроку:  

Ми ознайомилися з кількома методами обчислення площі криволінійної трапеції. Ви зрозуміли, що метод прямокутників дуже наближений, а метод трапеції ефективніше, але поступається іншим методам. Розглянутий матеріал буде використано на наступному уроці  алгебри під час введення нового математичного поняття – „визначений інтеграл”.

Ви помітили, що ввівши формули знаходження площі криволінійної трапеції для функції загального виду f(x), обчислення конкретних площ для конкретних функцій займає лічені хвилини, що явно показує перевагу розв’язування  задач за допомогою комп’ютера і ще раз доводить важливість набуття вмінь і навичок користування ПК.

X. Домашнє завдання.  
Вивчити конспект, записати в зошиті план визначення за допомогою табличного процесора Excel площі трапеції, обмеженої кривою f(x)=3x2+5 в межах від 1 до 3 з кроком 0,01.

