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У сучасній українській школі відбувається переорієнтація процесу навчання на розвиток особистості. Неабияке значення має інструментарій навчання, уміння викладача поєднати свої потреби з можливостями того, хто навчається.


Процес навчання повинен не тільки озброювати учнів знаннями, уміннями, навичками, впливати на їхню свідомість і поведінку, але й розвивати активну пізнавальну діяльність. Математика є унікальним засобом формування не тільки освітнього, а й розвиваючого та інтелектуального потенціалу особистості. Математика розвиває мислення учнів: абстрактне і логічне, необхідні людині для засвоєння нових знань і полегшення адаптації до умов життя, що постійно змінюються; алгоритмічне, яке передбачає сформованість умінь діяти відповідно до заданих алгоритмів, а також конструювати нові способи дій.  


Один і той самий принцип навчання може по різному реалізовуватися та впливати на розвиток дитини залежно від вибраних методів навчання. Навчання на сучасному етапі має передбачати використання таких методів і так, щоб зводилися до мінімуму роз'яснення та пояснення вчителя й вивільнявся час для управління самостійною навчально-пізнавальною діяльністю учнів, а також їх співпраці. Чим менше вчитель робить і говорить сам, тим активнішими будуть школярі, навчання – успішнішим, а підготовленість їх до життя в сучасних умовах – кращою.


Вибір ефективного методу навчання – одне з центральних і важливих питань удосконалення навчального процесу. Для досягнення високих результатів у навчанні, вихованні і розвитку учнів недостатньо бути інформованим проте, які методи існують. Необхідно знати структуру кожного методу, його можливості, різновиди, умови ефективного використання, які компоненти (прийоми, дії, операції) і в якій послідовності включено до того чи іншого методу. Вибір методі навчання залежить від змісту й мети вивчення теми, від якостей і рис особливості, що наявні в учнів і які треба формувати, від методичної грамотності та підготовленості вчителя, а також від стану розвитку суспільства та вимог, що воно ставить перед освітою та до кожної людини зокрема. Головними умовами, що визначають вибір методів навчання, є такі:
· зміст теми, що вивчається;

· цілі і задачі навчання;

· навчальні можливості учнів;

· зовнішні умови (географічні, виробниче або економічне оточення тощо);

· можливості вчителя (досвід, рівень підготовленості);

· бажання і вподобання саміх учнів.

Методи навчання мають добиратись до кожного уроку з розрахунком на максимально високу активність учіння школярів, особливо їх продуктивного мислення під час пізнання і засвоєння матеріалу на уроці. Слід забезпечувати високу активність учнів у процесі пізнання та засвоєння нового, зокрема різними формами самостійної роботи учнів і ефективним управлінням цією роботою збоку вчителя, викоритсанням інформаційних технологій. Подання учням знань у готовому вигляді доцільне тільки тоді, коли для даного навчального матеріалужоден з розроблених в дидактиці методів активної пізнавальної роботи учнів під керівництвом вчителя не є достатньо дієвим.
Самостійна робота учнів на уроці повинна мати як тренувальний процес (у процесі оволодіння об'єктивними та навчальними алгоритмами, прийомами логічного наукового мислення), так і творчий, евристичний характер; виконуватися як самостійно, так і під час роботи в групах.

Пртягом останнього тисячоліття розглядалися та науково обгрунтовувалися багато теорій і моделей навчання, що були ефективними на певних етапах розвитку суспільства, або за певних умов чи задля досягнення певних цілей. 

Найважливішим серед актуальних проблем сучасної педагогічної науки і практики, на мою думку, є питання активізації пізнавальної діяльності  школярів.
У педагогіці активність здавна пов’язувалась із самостійною діяльністю, з роботою власного розуму. «Розвиток і освіта, - писав півтора століття тому Ф.А.Дістервег, - жодній людині не можуть бути дані або повідомлені. Кожний, хто до них долучається, має досягти цього власною діяльністю, власними силами, власним напруженням». Усвідомлене цілеспрямоване використання свого творчого мислення дає можливість особистості досягти бажаного результату, самореалізуватись. «Дитина, випробувала радість творчості навіть у самому мінімальному ступені, стає іншою, чим дитина, що наслідує актам інших.» Б.Астафьєв.Творчий початок народжує в дитині диву фантазію, живу уяву. Це завжди прагнення вперед, до кращого, до прогресу, до досконалості. І саме математика виховує в людині от такий творчий початок, і в цій своїй функції вона не може бути замінена. Там , де з'являється творча ініціатива, там завжди досягається економія сил і часу й одночасно підвищується результат. Тому під час уроків часто використовую творчі завдання для деякої групи учнів. Навчання творчо розвинутих дітей проходить на основі принципів індивідуалізації та диференціації навчально – виховного процесу.

Пізнавальна активність має індивідуальний характер. Щоб краще розвинути цю якість, побачити і виправити недоліки в її формуванні, потрібна самостійна пізнавальна діяльність учнів. Пізнавальна активність і пізнавальна самостійність – це взаємозв’язані, але різні поняття. Поняття активності певною мірою ширше від поняття  самостійності. Наприклад, перше передбачає не тільки самостійно мислити, а й уміння бути творчим співучасником в організації колективної пізнавальної діяльності класу, яким керує на уроці вчитель.


Я перед кожним уроком шукаю відповідь на «вічне» запитання: як побудувати навчальну роботу, щоб вона викликала емоційне піднесення школярів, неодмінно позитивно впливала на їхні почуття і мислення, збагачувала їх досвідом самостійних пошуків і роздумів. Це дає можливість  формувати такі соціально значущі мотиви учня, як підготовку до життя, до суспільно корисної праці, оволодіння математикою як ключем до пізнання інших наук, практичної діяльності. У педагогічній практиці давно вже визнано прийоми і методи навчання, що допомагають учителеві організувати «учіння з захопленням». Серед традиційних методів навчання особливої уваги заслуговують евристичні бесіди, проблемне навчання, пошуковий, дослідницький методи, мотивація навчання.


Залежно від змісту уроку вчитель повинен організувати певний цикл навчальної діяльності і формувати відповідний їй мотиваційний цикл. Мотивація навчання на уроці відбувається в кілька етапів. 1 етап – мотивація початку роботи, первинна мотивація. 2 етап – мотивація виконання роботи, закріплення і підсилення первинної мотивації. 3 етап – мотивація завершення уроку (результативність, постановка цілей на майбутнє). Завдання вчителя полягає у забезпеченні постійних мотиваційних дій для учнів на всіх етапах уроку.


В останні десятиріччя став особливо популярним метод проблемного та програмованого контролю знань учнів. Впровадження і традиційних, і нових методів проводиться в поєднанні з широким і комплексним використанням різноманітних дидактичних матеріалів, наочних посібників і технічних засобів навчання. Лише гармонійне поєднання традиційних і нових методів, розуміння суті кожного методу підвищують ефективність уроків математики.


У своїй щоденній роботі я намагаюсь не забувати, що найкращим учителем вважають того, хто все обміркував, організував, передбачив так, що його роль на уроці непомітна, а учні творчо працюють, опановуючи навчальний матеріал. На мою думку, основне завдання вчителя – навчити мислити, розмірковувати над умовами задач, шукати шляхи до їх розв’язування, вибирати серед них найоптимальніший. Я переконана, що учень працює там, де працює вчитель. З перших кроків роботи з класом я починаю впроваджувати елементи особистісного підходу в процесі навчання математики. Не кожний учень не відразу схоплює і засвоює матеріал уроку, засвоєння нового відбувається не так швидко, як нам хочеться. Щоб знання не були формальними, їх треба наблизити до того, що учні вже твердо знають і чим уміють користуватись. Тому застосовую принцип «Від легкого - до складнішого».  При цьому проводжу такі ігри: «Подорож по планетам», та «Десант».


Гра «Десант» це допомога сильних учнів тим, хто потребує більшої уваги. Проводиться вона так: учням дається завдання. Хто першим його правильно виконав (його роботу перевіряє вчитель) бере олівець і стає «десантником», тобто рухаючись якомога тихіше перевіряє і допомагає іншим. Той, в кого завдання виконано правильно теж стає «десантником». Ця гра корисна при закріпленні нового матеріалу, коли розв’язуються нескладні вправи І – ІІ рівня. Наприклад:

6 клас. Додавання і віднімання раціональних чисел.
1.   -7+(-8);                                5. -4,8+4,8

2. -1,8+(-0,74);                          6. -24,8 – 16,2;

3. -10+7;                                     7. -47+23;

4. -4,6+6,3;                                8. 7,23+(-4,7).
7 клас. Розв’язання  квадратних рівнянь.

1. Х2 + 6х = 0;                                 5. 3х2 – х = 0;

2. Х2 – 16 = 0;                                 6. Х2 + 4х + 4 = 0;

3. 4х2 – 25 = 0;                               7. Х2 – 2х – 3 = 0;

4. 9х2  + 1 = 0;                                         8. Х2 + х + 6 = 0.
Гра «Подорож по планетам» містить в собі добірку завдань від простих до складніших. Учень, який не виконав завдання «на Луну» не може «полетіти» до іншої планети.  Тому ця гра гарантує насамперед індивідуальну роботу, зацікавленість учнів і неформальність засвоєння нового матеріалу. А якщо додати емоційний настрій і різнокольорові картки з назвами планет, зацікавленість учнів гарантується! Пропоную декілька складених мною завдань для проведення цією гри. 

8 клас.  Тотожні перетворення раціональних виразів.

На Луну: 
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На Марс:  
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Учня потрібно поважати, він має бути впевнений у тому, що вчитель зустрічається з ним, щоб зробити його співвласником своїх знань і вмінь, показати нові шляхи в науці, практичній діяльності. Я прагну організувати навчання так, щоб учні зрозуміли, який матеріал підлягає засвоєнню і як з ним потрібно працювати.

Учні часто задають запитання, які виникають у них у результаті особистих спостережень і роздумів. Жодне запитання не залишаю без відповіді, і в той же час кожний учень заслуговує на похвалу за добре поставлене запитання.

Не секрет, що в класі учні різні за здібностями і мають різні рівні навчальних досягнень. Школа повинна вчити кожного з них і переводити до наступного класу з тими знаннями, яких він набув протягом року. Чи можуть учні різних рівнів навчальних досягнень бути задоволені своєю оцінкою?  Так! Я знаю, що радість після одержання 5 слабкого учня іноді навіть більша, ніж сильного учня, коли він одержав 11! На уроці, під час виконання самостійних та контрольних робіт і вдома учні самі вибирають завдання І, ІІ, ІІІ або ІV  рівнів 

9  клас. Геометрія. Самостійна робота з теми: «Перетворення».

	І рівень (3 бали)
	ІІ рівень (6 балів)
	ІІІ рівень (9 балів)
	ІV рівень (12 балів)

	1.Побудуйте точку М симетричну точці Д(-2;3) відносно початку координат. Вкажіть її координати.
	Точка А симетрична точці В(-6;7) відносно точки М(-1;2). Побудуйте цю точку і вкажіть її координати.
	Побудуйте відрізок СК, симетричний відрізку АВ відносно точки Р(4;2), якщо А(-2;4), В(3;-3).
	Побудуйте фігуру, симетричну ΔАВС відносно прямої у=х, якщо А(-7;6), В(-9;2). Вкажіть координати вершин одержаної фігури.

	2.Побудуйте точку А(-2;4) і точку симетричну їй відносно вісі ОХ.
	Побудуйте точку М, симетричну точці К(4;-3) відносно прямої у=х та вкажіть її координати.


	Точки С(-2;4), К(3;-3) кінці відрізка СК. Побудуйте відрізок МД, симетричний даному відносно прямої у=-х.
	Побудуйте фігуру, симетричну ромбу АВСД відносно початку координат, якщо А(2;3), В(3;5), С(4;3).

	3.Дан відрізок АВ. Побудуйте фігуру, в яку він перейде при повороті на 60° за годинниковою стрілкою відносно точки А.
	Дан рівносторонній ∆АВС. Побудуйте фігуру, в яку перейде цей трикутник при повороті на 90° за годинниковою стрілкою відносно точки С.
	Дан квадрат АВСД. Побудуйте фігуру, в яку перейде цей квадрат при повороті на 120° за годинниковою стрілкою відносно точки перетину його діагоналів. 
	Дан прямокутник АВСД. Побудуйте фігуру, в яку він перейде  при повороті на 90° проти  годинникової стрілки відносно середини сторони ВС.



Індивідуальна навчальна діяльність – це одноосібне розв’язання школярем навчальних задач, повна самостійність у набутті знань. Їй не властива пряма взаємодія учнів між собою, а контакти з учителем обмежені і нетривалі. Індивідуальна навчальна робота переважає в процесі виконання домашніх завдань, самостійних і контрольних робіт в класі. Тому я використовую дуже часто групову навчальну діяльність. Це діяльність невеликих за складом груп учнів, що діють у межах одного класу. Досягнення загальної мети відбувається спільними зусиллями окремих членів групи. Така діяльність не ізолює учнів один від одного, а навпаки, дає змогу реалізувати природне прагнення до спілкування, взаємодопомоги і сприяє закріпленню і поглибленню знань, систематизації та узагальнення вивченого матеріалу.


У процесі групової діяльності зникає страх спілкування з учителем, співпрацюють всі, навчальна задача розв’язується індивідуально, але з елементами взаємодопомоги; виникає можливість учитися не лише за підручником, а й один в одного. Покращуються контроль і корекція знань.


Групова навчальна діяльність учнів побудована на спільних діях і спілкуванні. Учні опитують один одного, разом працюють над виконанням завдань і вправ, перевіряють правильність виконання, оцінюють результати навчання кожного члена групи. Високі результати засвоєння знань, формування вмінь і навичок у процесі групової діяльності пояснюється тим, що кожний її учасник спрямовує свою активність не лише на об’єкт, а й на інших суб’єктів і хоче побачити в них собі подібних і разом оволодіти об’єктом. 


Встановлюється досить швидкий темп розв’язування навчальних задач, стимулюється працездатність. Спільні дії сприяють також підвищенню якості роботи, створюється атмосфера демократизму, дружнього спілкування. Все це полегшує навчання кожного, вдосконалюється і розвивається мовна діяльність, засвоєння матеріалу відбувається в мовному режимі. Здійснюються і виховні цілі навчання – учні вчаться приходити на допомогу в потрібну хвилину (перевірити, пояснити, порадити).


Як показує практика, працюючи в групі, слабкі учні збагачують знання новою інформацією, мають можливість своєчасно одержувати додаткові пояснення з незрозумілих питань, завдяки контролю сильніших учнів допускають менше помилок. Середні учні в умовах групового навчання оперативно з’ясовують незрозумілі питання, опановують ефективні способи розв’язування задач. Корисна групова діяльність і сильним учням, які, як правило, є консультантами. Допомагаючи засвоювати навчальний матеріал, вони перевіряють і зміцнюють свої знання. У них виникає потреба систематично вивчати теоретичний матеріал, шукати додаткові відомості, знати більше за членів групи.


Фрагментарне включення групової навчальної діяльності у структуру комбінованих уроків доцільно здійснювати:


1.На початку уроку з метою оперативного усного опитування всього класу. Прикладом такої роботи є гра «Вчитель - учень» або «Чий ряд перший?». Гра «Вчитель - учень» дуже проста: без підказок названий вчителем учень відповідає на питання. Якщо відповідь вірна, бал зараховується класу, якщо ж ні – то вчителю. Інша гра – це змагання між рядами: учень з даного ряду має відповісти на запитання або розв’язати усний приклад. Якщо він це зробить правильно – бал зараховується ряду, якщо ні – черга відповіді передається наступному ряду. Якщо була підказка, бал не нараховується. 


2. Перед поясненням нового матеріалу з метою актуалізації попередньо набутих знань. Тут можна використати командну гру «Естафета». Я думаю, що правила  і зміст цією гри всім відомі.


3. Після пояснення нового матеріалу з метою його закріплення і систематизації. 


Найбільші можливості перед груповою навчальною діяльністю відриваються  на етапі закріплення, поглиблення і систематизації знань. На таких уроках  я застосовую групи за рівнями або групи різнорівневі. Учні одного рівня сідають разом, отримують завдання свого рівня, розв’язують і перевіряють. Якщо потрібно, отримують консультацію у вчителя. Зразком різнорівневої групової роботи є так названі «Екіпажі». 

Скласти  екіпажі в складі: 1. Командир – учень ІV рівня навчання

                                                     2. 1-й пілот – учень ІІІ – ІV рівня

                                                     3. 2-й пілот – учень ІІ – ІІІ рівня

                                                    4. Штурман – учень  ІІ рівня

                                                     5. Радист  - учень І – ІІ рівня 

Екіпажі одержують маршрутні листи, на яких умова задачі, яку учні обговорюють  2 хвилини. Вчитель викликає будь – якого спеціаліста з екіпажу розв’язувати задачу на дошці.

Наведу приклад використання цього прийому роботи.

9 клас. Алгебра. Використання формул скороченого множення.

І. Розкласти на множники:                    ІІ. Розкласти на множники


1. 5х2 – 5у2;                                             1. х3 + 2х2 у + ху2


2. а5 – а3;                                                 2. 3х2 + 6ху + 3у2;


3. 9х – х3;                                                3. -4 + 4ху – х2;


4. 75с2 – 27с4.                                                                4. 8х4 – 8х2 + 2.

ІІІ. Розкласти на множники                   ІV. Розкласти на множники

1. 16а3 –2 в3;                                            1. а2 – в2 + 2(а + в);

2. ха6 + хв6;                                            2. (4а2 – в2) – 2а + в.

3. 16 – х4;     4.  81а4 – 1.

Зрозуміло, що вчитель повинен не тільки керувати діяльністю учнів, але й формувати в них механізм саморегуляції навчальної діяльності. Одним з найважливіших компонентів саморегуляції є самоконтроль. У процесі формування самоконтролю учні набувають досвід подолання інтелектуальних труднощів, визначають різницю між результатами своєї праці і особистим потенціалом, розвивають потребу і мотиви до самовдосконалення і самоосвіти. Найбільш самостійна робота – це домашнє  завдання. Учитель має організувати ретельну перевірку домашнього завдання різними способами. Кожна домашня робота, виконана учнем, повинна бути перевірена і оцінена. Це підніме значущість і важливість самостійної домашньої роботи для учнів, а вчитель постійно отримуватиме інформацію про якість засвоєння навчального матеріалу. Необхідно включати учнів  у самостійну діяльність і на уроці, слід так організувати навчання , щоб дати змогу учням зробити самооцінку досягнень під час вивчення матеріалу кожного уроку. Педагогічна сутність такої роботи полягає в загальновідомій закономірності – особистий досвід кожного набувається тільки в практичній діяльності.  Для перевірки домашнього завдання застосовую такі методи: сигнальні картки, перевірки по групам, «калейдоскоп» відповідей. А на уроках часто застосовую міні-тести, де учні відразу на табличках показують номер правильної відповіді, яка відразу перевіряється, аналізується і коментується.


Надаю приклади таких тестів.

7 клас. Алгебра. Використання формул скороченого множення.


Вибрати правильну відповідь.

1. Розкласти на множники  х2 – 4х;

                А) х(х+2)(х - 2);        Б) х(х - 2)2;      В)  х(х - 4);       

      2. Розкласти на множники   а2 + 8а + 16;

               А) (а - 4)(а + 4);        Б) (а + 4)2;       В) а(а + 8).

      3. Спростити   (х - 2)2 – (х - 3)(х + 3).

               А) -4х + 4;                 Б) 4х – 5;           В) -4х + 13.

      4. Порівняти з нулем вираз    а2 + 4а + 6.

              А)  <0;              Б) >0;           в) =0.   


В кожному класі є група учнів, які хочуть показати свої вміння всім. Тому я іноді оголошую конкурс на «кращого пояснювальника», який полягає в тому, що деякі учні вивчають дома самостійно новий матеріал, а потім пояснюють його учням свого класу. По закінченню оголошуємо переможцем того, чиє пояснення було грамотним і зрозумілим. Досвід показує, що так вивчені теми засвоюються учнями не гірше інших, а буває, що й краще.


Одним з найефективніших методів формування цілісної системи знань школярів є узагальнення та систематизації матеріалу. Узагальнення проводиться не лише на спеціальному уроці, але й на кожному уроці як актуалізація вивченого. Це сприяє формуванню цілісної системи знань, умінь і навичок школярів.

З принципів гуманізації освіти, які апелюють до індивідуалізації та диференціації навчання, випливає необхідність забезпечити кожній дитині можливість відчути радість від навчання, творчості. Найважливішим у навчанні був і залишається принцип активності дитини. Можливість ефективної організації взаємодії педагога і учнів, продуктивна форма спілкування з елементами змагання, що сприяє зацікавленості у вивченні математики, виражена у звертанні до ігрових форм навчання. Гра поряд з навчанням і працею – один з основних видів діяльності людини, чудовий феномен нашого існування. Гра – це вид діяльності в умовах ситуацій, спрямованих на відтворення і засвоєння суспільного досвіду, в якому складається й удосконалюється самоврядування поведінки. Гра як метод навчання використовувалась людиною з давнини. На відміну від ігор взагалі, педагогічній грі притаманна суттєва ознака – чітко поставлена мета навчання і відповідний їй педагогічний результат, які можуть бути обґрунтовані та характеризуються навчально-пізнавальною спрямованістю.


Ігрова форма занять створюється на уроках за допомогою ігрових ситуацій і засобів, які виступають як засіб спонукання, стимулювання школярів до навчальної діяльності. Ідея змагання закладена в багатьох телевізійних іграх: «КВК», «Що? Де? Коли?»,»О, щасливчик!», «Слабка ланка» та інші. Реалізація ігрових задумів на уроках відбувається за такими основними напрямами: дидактична мета визначається у формі ігрової задачі; навчальна діяльність підпорядковується правилами гри, у навчальну діяльність вводиться елемент змагання, який перетворює дидактичну задачу в ігрову; успішне вирішення дидактичного завдання пов’язується з ігровим результатом.


Граючись, діти виявляють творчість, працюють. У них виробляється звичка самостійно мислити, виділяти головне і зосереджувати на ньому увагу. У дітей розвивається потяг до знань, увага. Залучені до ігрової діяльності, захопившись нею, учні навіть не помічають, що вони вчаться, запам’ятовують нове, раніше вивчене, застосовують нові знання в нестандартних ситуаціях. Діти, включившись у процес гри, переважно дуже уважні, зосереджені, дисципліновані. Доцільність використання гри полягає в тому, що в її процесі учні самостійно набувають нових знань, активно допомагають один одному.


За характером педагогічного процесу виділяють такі групи ігор:

1. Навчальні, тренувальні, контролюючі та узагальнюючі.

2. Пізнавальні, виховні, розвиваючі.

3. Репродуктивні, продуктивні, творчі.

4. Комунікативні, діагностичні, профорієнтаційні, психотехнічні.

За характером ігрової методики педагогічні ігри поділяють на предметні, сюжетні, рольові, ділові, імітаційні, ігри-драматизації.


Організовуючи ігрову діяльність учнів на уроці, необхідно підтримувати у них позитивний емоційний стан (через лагідне ставлення, підтримку тих, хто відстає, застосування жетонів різного кольору і різної вартості для заохочення ігрової та навчальної діяльності). Дидактичні ігри на уроках математики насамперед мають сприяти математичному розвитку учнів і виховання у них інтересу до математики.

За результатами моніторингу навчальних досягнень учнів видно, що такі методи роботи дають позитивні результати, а саме: зменшується кількість учнів, що отримали оцінки І рівня, збільшується кількість оцінок ІІІ рівня. Індивідуальні картки розвитку умінь учнів показують підвищення навчальних досягнень учнів у всіх класах.
